

第卅四讲 永古隐藏的奥秘显明出来了

罗马书第 16 章：「¹我对你们举荐我们的姐妹非比，她是坚革哩教会中的女执事。²请你们为主接待她，合乎圣徒的体统。她在何事上要你们帮助，你们就帮助她，因她素来帮助许多人，也帮助了我。

³问百基拉和亚居拉安。他们在基督耶稣里与我同工，⁴也为我的命将自己的颈项置之度外。不但我感谢他们，就是外邦的众教会也感谢他们。⁵又问在他们家中的教会安。问我所亲爱的以拜尼土安，他在亚细亚是归基督初结的果子。⁶又问马利亚安，她为你们多受劳苦。⁷又问我亲属与我一同坐监的安多尼古和犹尼亚安，他们在使徒中是有名望的，也是比我先在基督里。⁸又问我在主里面所亲爱的暗伯利安。⁹又问在基督里与我们同工的耳巴奴并我所亲爱的士大古安。¹⁰又问在基督里经过试验的亚比利安。问亚利多布家里的人安。¹¹又问我亲属希罗天安。问拿其数家在主里的人安。¹²又问为主劳苦的土非拿氏和土富撒氏安。问可亲爱为主多受劳苦的彼息氏安。¹³又问在主蒙拣选的鲁孚和他母亲安，他的母亲就是我的母亲。¹⁴又问亚逊其士、弗勒干、黑米、八罗巴、黑马，并与他们在一处的弟兄们安。¹⁵又问非罗罗古和犹利亚、尼利亚和他姐妹，同阿林巴，并与他们在一处的众圣徒安。¹⁶你们亲嘴问安，彼此务要圣洁。基督的众教会都问你们安。

¹⁷弟兄们，那些离间你们，叫你们跌倒，背乎所学之道的人，我劝你们要留意躲避他们。¹⁸因为这样的人不服侍我们的主基督，只服侍自己的肚腹，用花言巧语诱惑那些老实人的心。¹⁹你们的顺服已经传于众人，所以我为你们欢喜，但我愿意你们在善上聪明，在恶上愚拙。²⁰赐平安的神，快要将撒但践踏在你们脚下。愿我主耶稣基督的恩常和你们同在！

²¹与我同工的提摩太和我的亲属路求、耶孙、所西巴德问你们安。²²我这代笔写信的德丢，在主里面问你们安。²³那接待我，也接待全教会的该犹问你们安。²⁴城内管银库的以拉都和兄弟括土问你们安。

²⁵惟有 神能照我所传的福音和所讲的耶稣基督，并照永古隐藏不言的奥秘，坚固你们的心。²⁶这奥秘如今显明出来，而且按着永生 神的命，藉众先知的书指示万国的民，使他们信服真道。²⁷愿荣耀因耶稣基督归与独一全智的 神，直到永远。阿们！」

最后说明全本圣经都是讲奥秘，这奥秘显明出来了

罗马书要详细查，需要很长时间，最后会查到 神旨意的奥秘。第 25 节「惟有 神能照我所传的福音和所讲的耶稣基督，并照永古隐藏不言的奥秘，坚固你们的心。这奥秘如今显明出来」。保罗有一个特别的职分，就是讲 神旨意的奥秘。这个奥秘一共包括十二的题目。

罗马书要细查，方法是非常多的。比如说按照历史的查法，或者按照人物的查法，像亚居拉、百基拉这些人的历史都可以查出来，每一个人的名字都要查考。比如「又问玛利亚安，她为你们多受劳苦。」（罗马书第 16 章第 6 节），这个玛利亚是哪里的？是怎么回事？圣经里有六个玛利亚，你都得要摆出来，所以这样查起来很麻烦的，我们只把重要的真理解释出来，不能够详细地查，比如说历史的查法、人物的查法、教训的查法，或者是归纳的查法，我们不能那么查了，只能把每一章里重要的查出来。

从罗马书 14 章开始，一直到 15 章 13 节，就是讲对软弱信徒的态度，坚固的人怎么样担待不坚固的人，刚强的人、信心好的人怎么样担待那些信心软弱的人，这样大家才能合一，才能彼此接纳。从 13 章 11-14 章，那是说到警醒，叫我们警醒的话。从 15 章开始到 16 章 27 节都叫结语，结语就都是问安的话了，不过后边这段非常重要，就是从 25 节（或者说从 17 节）开始，都是非常重要的。整卷罗马书，我们若按照提要来查，还应当有一个题目，叫属灵的透视，《罗马书查经提要》和《罗马书灵意的透视》我们都会印出来，给大家作一个参考资料。

罗马书的灵意透视很重要

关于《罗马书的灵意透视》，稍微地介绍一下：第一，就是说人的光景。说到人是什么样子，活在什么情形里？人的光景就是在亚当里，我们都是亚当的子孙，我们是在亚当里。圣经里说 神对人的看法就是两个范围，一个是在基督里，一个是在亚当里，我们没有信主的时候，整个的人是在亚当里，属于亚当的，是亚当人。这个亚当人是罪人，为什么呢？就是他本性有罪，从祖先传下来就有罪性、罪律，他就有罪，因为里边有罪，他活出来的都是罪（行为有罪），全世界人都是一样的。人在亚当里，底下就有两项：行为有罪，本性有罪。

第二，讲 神的救法。人是罪人，但是 神要救人，因为罪的工价乃是死，是灭亡， 神把要灭亡的人救出来，那 神的救法是怎么样的呢？是在基督里，就是 神把我们从亚当里迁移出来，让我们归入基督，所以 神的救法就是在基督里。基督要作两件事，基督代死撤销罪案，十字架及复活的大能解除罪人及罪性，十字架钉死罪人（旧人），复活的大能就解决了人的罪性，生命的灵在我们里头活起来了，这个就是 神的救法。

第三， 神救法的执行。 神怎么把救人的法子施行出来呢？在圣灵里。因为主耶稣钉十字架是一千九百多年前的事， 神要把这件作成的救恩做到我们身上，祂救法的执行要藉着圣灵，所以是在亚当里？还是在基督里、在圣灵里？这个我们都要记住， 神救法的执行是在圣灵里，福音为圣灵大能的明证，「这福音本是 神的大能，要救一切相信的」。圣灵感动人相信圣经上的话，圣灵作两件事：第一，显出祂大能的明证；第二，他要感动人相信。说实在的，人信主若没有圣灵的感动不行，圣经上的很多话，假如没有圣灵帮助，我们就信不来，所以 神救法的执行是在圣灵里。

第四， 神救法的取用。我们人怎么取用这个救法呢？ 神既然把救的方法都预备好了，我们怎么去取用呢？第一就是相信，相信是什么呢？就是生命的进入。我们一信，耶稣基督就进入我们的心，我们的灵活了，我们就重生，这个生命就进入。第二就是要奉献，生命光进入了还不行，我们还要把生命活出来。生命进入了，他要长大，长大了要表现出来，这就叫奉献。相信是接纳，奉献是交出，这样一接纳、一交出，我们就在灵里变得跟 神有交通，我们有来

有往，神在我们里面，我们也在神里面，这样就变成一个甜美的交通。第三就是要顺灵而行，当我们的灵跟神通，我们重生，藉着灵跟神通，我们天天的生活就不靠肉体，肉体就不能支配我们了，我们就随灵而行。我们的思想、感情、意志都随从圣灵，顺服圣灵，体贴圣灵，随灵而行就是基督徒的生活。相信是生命，随灵而行是生活，这个是非常要紧的。

第五，取用救法的结果，这是灵意透视的第五项。一是罪得赦免、被称义、蒙重生；二是基督作生命、圣灵内住做工、更新，神让我们一天新似一天；三是万事互相效力，里面是生命的灵内住，在里边作工，使我们更新，外面是万事互相效力，被磨成神儿子的模样，神就藉着万事把我们磨成耶稣基督那个样子；四是同死同活，经历十字架的大能，一个基督徒必须经过这个能力，我们要乐意与主同死同活，那个能力就在我们身上运行；五是权能、荣耀，在地如在天，我们既有权能，又有荣耀，我们彰显神的权能，得着神的荣耀，在地如同在天一样。这是取用救法的结果。

第六，取用救法者之生活。神在基督里预备的救恩，藉着圣灵执行到我们身上以后，我们随灵而行了。那我们的生活是什么样子呢？第一，自由释放，无罪、无捆绑，没有罪的欲望，没有捆绑；第二，公义、和平并圣灵中的喜乐，他不会暴力，但是他却讲公义，虽然在天天在患难中，还是大有喜乐，这就是取用救法者的生活，活在爱中，披戴基督。这个基督徒不是活在世界中，他是活在神的爱和神的义中，基督在他身上就显明出来了。同被建造，这样他们就互相联络作肢体，建造成为基督的身体，彰显主丰盛的荣耀，这就是取用救法之后的生活，这是神藉着罗马书启示给我们的。

罗马书后边还有一段，说到永古隐藏不言的奥秘。问安的话我们不必详细的去解释了，不过在问安里头有几件事情，我们还是要注意：第一，就是这些被问安的人，每一个人都有些特点，保罗都把它写出来了。比如说问亚居拉和百基拉的安，这两个人怎么样呢？我们还记得这对夫妇是织帐篷的，对吧？他们为保罗将自己的性命置之度外，所以保罗特别记得这两个人。还有非比这个姊妹，她是坚革哩教会的女执事，她接待过很多人，帮助过很多人，所以保罗就吩咐罗马教会也要接待她、帮助她。

亚居拉和百基拉家里就有教会。古时候的聚会，有很多是在家里，今天也

有很多教会是在家里，所以家庭式的聚会是自古以来都有的，尤其是在那些不方便建立教会处所的地方，比如说有些国家反对基督教，不准基督教在那里活动，这个国家的基督徒就要在家里聚会，所以家里的教会是非常蒙神看中的，亚居拉和百基拉就是这样的。

比如以拜尼士，这个人是在亚细亚第一个信主的，是归入基督初结的果子。我们看了这些，就知道当时的那些圣徒各有各的长处，每一个有长处的基督徒，保罗都纪念，都亲笔问安。

第 17 节以后有几句警戒的话，「弟兄们，那些离间你们，叫你们跌倒，背乎所学之道的人，我劝你们要留意躲避他们。」因为保罗在前边走，后边有批犹太人跟着捣乱，说：不受割礼、不行律法、不算得救；他们在后头不讲因信称义，鼓吹要靠行为称义，这批人就离间，叫他们跌倒，叫他们离开所信的。保罗就要弟兄们防备他们，这些人是服侍自己的肚子，不服侍主耶稣基督，他们是骗人钱的，藉此为养生之道，所以他们用花言巧语诱惑那些老实人的心。

许多传道不是传基督，乃是用花言巧语勾引人入教

今天在很多地方，有人传道根本不是传基督，是用花言巧语诱惑老实人，从这些老实人身上取利，然后作为他们的养生之道。他们做别的不行，假冒传基督的名，用花言巧语骗人，就以此作为他们生活的来源。因为好多地方生活很不容易，他们发现让人奉献倒很容易，他就假传基督，让人奉献。我们听说有许多地方是有这样的事，我们空中圣经学院的节目也是给这些人听，他们若真能懂了，去传真道，那也是很好的，能够把这些错误纠正过来。

保罗劝我们要在善上聪明，在恶上愚拙

保罗还劝我们要「在善上聪明，在恶上愚拙。」劝在罗马的弟兄，也是劝各地的弟兄们。这个很有趣，有的人在恶上非常聪明，在善上是非常的愚拙。我举个例说，从前我在部队里，那个时候的军人多数是乡下来的，有的是抓来

的，他们这些当兵的就不识字，连自己姓名都不会写，我的责任就是教他们识字，一笔一画地教，你姓什么叫什么..。他们拿这个笔比枪还重，教了好几天，十几堂课下来了，他还是写不出来，不是落一个点，就是落一个笔画，哎呀，真费劲！但他们在军中打梭哈（就是扑克牌），那些当兵的就说，这个我一看就会，连学都不用学；你看，这个他不要学就会，还说：写字啊，简直要我老命，那个笔比枪还重。这就是在善上愚拙，在恶上聪明。今天很多这样的人，学坏的无师自通，学好的怎么学也学不会，所以真是很可怜，我们盼望我们不是，我们是在善上聪明，在恶上愚拙。

永古隐藏不言的奥秘坚固我们的心

25 节有一段非常重要的话：「惟有 神能照我所传的福音和所讲的耶稣基督，并照永古隐藏不言的奥秘，坚固你们的心。」在圣经里，保罗特别讲 神旨意的奥秘，也叫历世历代隐藏在创造万物之 神里的奥秘。 神预定的美意没有发表，没有发表的就叫做奥秘，这个奥秘在以前的世代没有人知道，保罗特别蒙了启示才懂得奥秘。就是 神对天地万物和我们人类是怎么安排、怎么计划的。比如 神怎么创造天地？ 神怎么安排时间？从无始的永远到无终的永远，当中怎么有一段时间？这段时间 神怎么布置？ 神怎么设立家庭、社会、国家、教会？还有撒但在这个世界上怎么样试探人？ 神安排得非常奇妙，这个叫「神旨意的奥秘」。

我们明白了 神旨意的奥秘以后，我们的信心就更坚固了，因为我们懂了，神为什么创造人， 神为什么让人受苦…，比如说 神为什么准许有撒但？如果不懂奥秘，有好多事我们不能解释。我们生从何处来，死往何处去？我们为什么在地上过这几十年？有享福的，有受苦，有各种的经历。为什么为什么……有很多为什么我们解释不开。比如说将来到天上去还有结婚没有？很多人问，很多人关心，是不是还有娶有嫁？但是圣经说没有了，主耶稣在路加福音 20 章 34-36 节说「这世界的人有娶有嫁，惟有算为配得那世界，与从死里复活的人，也不娶也不嫁，因为他们不能再死，和天使一样，既是复活的人，就为 神的儿子。」这个就是说将来到那世界（永世）里头，没有娶没有嫁。那为什么人在地上要结婚、要生儿养女呢？多麻烦！这个是 神特别的安排，叫作奥秘。

神藉着男的预表基督，藉着女的预表教会，「为这个缘故，人要离开父母，与妻子连合，二人成为一体。这是极大的奥秘，但我是指着基督和教会说的。」这是一个预表，并且是一个经历。除此之外，还有很多的奥秘，一共有十二个之多，若我们详细查的话，那需要几年的时间，所以我们只能简单地介绍。你若明白了奥秘，你对一切的事就都懂了，圣经就是讲这个奥秘的，盼望这次查罗马书能够帮助您，使您在最重要的道理上能够把握得住。